
Gemeinde Memmelsdorf 
 

 
 
 
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES GEMEINDERATES 

 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, 12.12.2018 
Beginn:  Uhr 
Ende  Uhr 
Ort: Sitzungssaal des Rathauses Memmelsdorf 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Schneider, Gerd    

Mitglieder des Gemeinderates 

Braun, Bettina    
Büttel, Heinz    
Distler, Alfons    
Druck, Hugo    
Dusold, Rainer    
Hansel, Christian    
Hugel, Harald    
Mattausch, Martin    
Müller, Hans-Werner    
Müller, Matthias    
Nickoleit, Thomas    
Pfister, Silvia    
Reinwald, Jürgen    
Saal, Andreas    
Schrauder, Manfred    
Spahn, Andreas    
Starost, Stephan    
Tkaczuk, Harald    
Wörner, Raimund    
Zillig, Reinhard    

Ortssprecherin 

Einwich, Gudrun    

Schriftführer 

Hohner, Richard    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 
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TAGESORDNUNG 
 

Öffentliche Sitzung 
 
1. Ortstermin; Besichtigung des Feuerwehrhauses Memmelsdorf inkl. Bauhof und Zweckver-

band 
Vorlage: III/095/2018 

  

2. Grunddienstbarkeit für die Anflugbefeuerung vor dem Hintergrund der Einführung des In-
strumentenflugverfahrens am Sonderlandeplatz Breitenau; Vorstellung durch die Stadt 
Bamberg und Beschlussfassung 
Vorlage: BMA/002/2018 

  

3. Bürgerantrag zum Verbot von Pestiziden auf gemeindeeigenen Flächen;  
Prüfung der Zulässigkeit 
Vorlage: GL/015/2018 

  

4. Kinderbetreuung in Memmelsdorf;  
Bedarf und Ergebnisse der Anmeldungen zum Hort per 7.12.2018 
Vorlage: I/013/2018 

  

5. Erweiterungsmöglichkeiten der räumlichen Kapazitäten für die OGTS;  
Standortbestimmung für die neuen Raummodule und weitere Vorgehensweise 
Vorlage: III/077/2018 

  

6. Bekanntmachungen aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 28.11.2018 
Vorlage: III/094/2018 

  

6.1.1 KIP - Energetische Sanierung und Abbau von Barrieren am Bürgerhaus Memmelsorf; Vor-
stellung der geänderten Planung 

  

6.1.2 Ersatzanschaffung eines LKW für den gemeindlichen Bauhof (Freianlagenpflege) 
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Erster Bürgermeister Gerd Schneider eröffnet um  Uhr die öffentliche Sitzung des Gemeinderates, 
begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit des 
Gemeinderates fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
1. Ortstermin; Besichtigung des Feuerwehrhauses Memmelsdorf inkl. Bauhof und 

Zweckverband 

 
Die Mitglieder des Gemeinderates besichtigen die Räumlichkeiten von Feuerwehrhaus, Bauhof 
und Zweckverband. 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
2. Grunddienstbarkeit für die Anflugbefeuerung vor dem Hintergrund der Einführung 

des Instrumentenflugverfahrens am Sonderlandeplatz Breitenau; Vorstellung durch 
die Stadt Bamberg und Beschlussfassung 

 
Die Vertreter der Stadt Bamberg begründen den Antrag auf Grunddienstbarkeit für die Anflugbe-
feuerung des Sonderlandeplatzes Breitenau (Aufstellung eines Lichtmastes im Bereich des Sport-
geländes Lichteneiche - Eigentümer: Gemeinde Memmelsdorf). Die Sicherheit bei Instrumenten-
flügen würde hierdurch verbessert. 
 
Im Rahmen der Diskussion wird der Antrag von verschiedenen Ratsmitgliedern kritisch gesehen 
(u. a. wird vermehrter Flugverkehr und damit höhere Belastung der Anwohner von Lichteneiche 
erwartet). Daher wird der nachfolgende Beschluss zur Abstimmung vorgeschlagen, den Antrag der 
Stadt Bamberg weiterhin abzulehnen (entspr. GR-Beschluss vom 16.05.2018, TOP 4 nö). 
 
 
Beschluss: 
 
Die Eintragung einer Grunddienstbarkeit für die Anflugbefeuerung am Sonderlandeplatz Breitenau 
wird abgelehnt. 
 
Mehrheitlich beschlossen 
Ja 13  Nein 7   
 
3. Bürgerantrag zum Verbot von Pestiziden auf gemeindeeigenen Flächen;  

Prüfung der Zulässigkeit 

 
 

Die formelle Prüfung des Bürgerantrages wurde durchgeführt. Folgende Aussage zur for-
mellen Rechtmäßigkeit kann getroffen werden: 
 

1. Der Antrag der BI aus Drosendorf wurde am 27.11.2018 eingereicht. 
2. Der Antrag wurde ausführlich von der BI begründet. Der beigefügte Beschlussvor-

schlag braucht nicht berücksichtigt zu werden. Die Antragsteller haben lediglich ei-
nen Anspruch, dass die Sache nochmals im zuständigen Gemeinderat behandelt 
wird. 

3. Sowohl auf allen Unterschriftslisten als auch im Antragsschreiben wurden 3 Vertre-
tungsberechtigte (alle drei Bürger i.S. Art. 15 Abs. 2 GO) benannt. 

4. Der Wiederholungsausschluss (kein gleichgelagerter Bürgerantrag innerhalb der 
vorangegangen Jahresfrist) ist nicht gegeben. 
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5. Das notwendige Unterstützungsquorum i. H. v. 1 Prozent der Einwohner (89 EW) 
wurde erreicht.  

 
Ergebnis:  die formelle Zulässigkeit des Bürgerantrages ist gegeben. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stellt die Zulässigkeit des Bürgerantrags, eingegangen am 27.11.2018, aufgrund 
der nach Art. 18b Gemeindeordnung erfüllten Voraussetzungen als zulässig fest und behandelt 
diese Angelegenheit gem. Art. 18b Abs. 5 GO innerhalb von drei Monaten in einer Sitzung. 
 
Einstimmig beschlossen 
Ja 20  Nein 0   
 
4. Kinderbetreuung in Memmelsdorf;  

Bedarf und Ergebnisse der Anmeldungen zum Hort per 7.12.2018 

 
Sachverhalt: 
 
Die vom Gemeinderat in der Sitzung vom 25.09.2018 beauftragte Bedarfsabfrage mit konkreter 
Anmeldung für den zukünftigen Hort in Drosendorf wurde durchgeführt. Neben den Infos zu den  
Fragebögen wurde allen interessierten Eltern am 27.11.18 ausführliche Informationen zum Betreu-
ungsangebot der OGTS und des Hortes im Rahmen eines Elternabends angeboten. 
 
Bis zum 07.12.2018 (Abgabefrist wurde verlängert) wurden 21 Fragebögen abgegeben. Es wurden 
21 Kinder angemeldet. Ein Kind wurde unter dem Vorbehalt angemeldet, dass die Abholzeit ab 
15.00 Uhr gewährleistet ist.  
 
Somit ist die Vorgabe des Gemeinderates von mind. 20 Kindern erfüllt.  
 
Die vom Gemeinderat am 25.09.2018, Top 3.1, beschlossene Umsetzung des Hortes wird zu-
sammen mit dem ausgewählten Träger iSo e.V. durchgeführt. Es wird vorerst befristet für 12 Mo-
nate ein eingruppiger Hort an der Schule Drosendorf entstehen. 
 
Die notwendigen Antragsformalitäten, schulaufsichtliche Genehmigung, Betriebserlaubnis etc. wird 
zu Beginn des Jahres 2019 umgesetzt. 
 
Die Haushaltsmittel für die Entstehung und Betrieb des Hortes werden im Haushaltsjahr 2019 ein-
geplant. 
 
Die Schülerbeförderung nach Schulschluss zum Hort in Drosendorf und die dadurch entstehenden 
Kosten werden von der Gemeinde Memmelsdorf übernommen. Die Abholung der Kinder muss 
durch die Eltern sichergestellt werden.  
 
Beschluss: 
 
 

1. Die Gemeinde Memmelsdorf stimmt der Einführung eines Kinderhortes am Standort Dro-
sendorf ab dem Schuljahr 2019/2020 zu. 

 
2. Die in der Gemeinderatssitzung vom 25.09.2018, Top 3.1 ö, getroffenen Beschlüsse sind 

von der Verwaltung umzusetzen. 
 

3. Die dafür notwendigen Haushaltsmittel sind im Gemeindehaushalt 2019/2020 einzuplanen. 
 

4. Die Gemeinde Memmelsdorf übernimmt die Kosten der Schülerbeförderung zum Hort nach 
Drosendorf. 

 
Einstimmig beschlossen 
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Ja 20  Nein 0   
 
5. Erweiterungsmöglichkeiten der räumlichen Kapazitäten für die OGTS;  

Standortbestimmung für die neuen Raummodule und weitere Vorgehensweise 

 
Im Rahmen der ausführlichen Diskussion wird von verschiedenen Ratsmitgliedern noch um Infor-
mationen gebeten. Da diese nur von der Schulleitung gegeben werden können, soll die Entschei-
dung bis zur nächsten GR-Sitzung zurückgestellt und die Schulleitung zu dieser Sitzung eingela-
den werden.  
 
 
Beschluss: 
 
Der TOP wird vertagt und soll in der nächsten Gemeinderatssitzung am 19.12.2018 nochmals auf 
die Tagesordnung gesetzt werden. 
 
Mehrheitlich beschlossen 
Ja 13  Nein 7   
 
6. Bekanntmachungen aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 28.11.2018 

 
Die nachfolgenden Beschlüsse wurden im nichtöffentlichen Teil der letzten GR-Sitzung gefasst. 
Wegen Wegfall der Geheimhaltung erfolgt nun nachträglich die Bekanntgabe in der öffentlichen 
Sitzung. 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
6.1.1 KIP - Energetische Sanierung und Abbau von Barrieren am Bürgerhaus Mem-

melsorf; Vorstellung der geänderten Planung 

 
Zu diesem TOP fasste der Gemeinderat den Beschluss, auf die Durchführung des KIP-Projektes 
zur energetischen Sanierung und Abbau von Barrieren am Bürgerhaus Memmelsdorf aus Kosten-
gründen zu verzichten. 
 
Abstimmung: Ja 19  Nein 0   
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
6.1.2 Ersatzanschaffung eines LKW für den gemeindlichen Bauhof (Freianlagenpflege) 

 
Zu diesem TOP fasste der Gemeinderat den Beschluss, der Fa. IVECO Bayern Kommunal, Nürn-
berg, den Auftrag über die Lieferung eines LKW IVECO Daily 70C18D als Ersatzbeschaffung für 
den Bauhof zu erteilen. Für die Rücknahme des Altfahrzeuges erhält die Gemeinde bei Auftragser-
teilung vom Auftragnehmer eine Gutschrift. 
 
Abstimmung: Ja 18  Nein 1   
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
 
 
Mit Dank für die gute Mitarbeit schließt Erster Bürgermeister Gerd Schneider um  Uhr die öffentli-
che Sitzung des Gemeinderates. 
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Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt. 
 
 
 
 
 
 

Gerd Schneider    Richard Hohner 
Erster Bürgermeister    Schriftführung 
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